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Em uma reagdo quimica, as moléculas iniciais sdo “desmontadas” e seus
atomos sdo reaproveitados para “montar” as moléculas. Exemplo:

2 Al1,0, > 4 Al + 3 O,

Acertar os coeficientes ou balancear uma equagdo quimica é igualar o numero total
de atomos de cada elemento, no 1° membro e.no 2° membro da  J-Y-Yol-To

Assim, por exemplo, dizemos que a equagdo final da produgdo do aluminio esta
balanceada (ou seja, com os coeficientes corretos) quando constatamos que:

o H& 4 Atomos de Al no 1° membro e 4 Atomos de Al no 2° membro da equacéio;

Ha 6 atomos de O no 1° membro e 6 atomos de O no 2° membro da equacao.

]
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Raciocinar com o elemento que aparece apenas uma vez no
1° membro e uma vez 2° membro da equagéao;

Preferir o elemento que possua indices maiores;

Escolhido o elemento, transpor seus indices de um
membro para o outro, usando-os como coeficientes;

Prosseguir com os outros elementos, usando o mesmo
raciocinio, até o final do balanceamento.



Calculo estequiométrico ou estequiometria é o calculo das quantidades das
Substancias que reagem ou sao produzidas em uma reagdo quimica. Exemplo:

N.+ 3 HL > 2 NH
Cllesd s

+ 1mol de N, ° 3 mols deH  * 2 mols de NH;
« 28 g de N, * 3 x2g=6 - 2x17g=34 g
+ 6,02 x 1023 g de H, de NH,
moléculas * 3 x 6,02 x « 2 x 6,02 x 1023 =
de N, 1023 = 1,8 x 1,2 x 1024
1024 - moléculas de NH,

moléculas de
N2
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= Escrever a equagdo quimica mencionada no problema.

= Acertas os coeficientes dessa equacdo (lembre-se que os
coeficientes indicam a proporgcdo em mols existentes
entre os participantes da reacgéao).

= Estabelecer uma regra de trés entre o dado e a pergunta
do problema, obedecendo aos coeficientes da equagéo,
que podera ser escrita em massa, ou em volume, ou em
mols, conforme as conveniéncias do problema.



(ENEM 2* aplicagao 2010) O fidor € usado de forma ampla na prevengao de caries. Por reagir
com a hidroxiapatita [Ca,(PO,)g(OH),] presente nos esmaltes dos dentes, o flior forma a

fluorapatita [Ca.5(PO 4)sF>], um mineral mais resistente ao ataque acido decorrente da acao
de bacténas especificas presentes nos acgucares das placas que aderem aos dentes

Disponivel em: http://www_ odontologia.com br. Acesso em: 27 jul. 2010 (adaptado)

A reacgao de dissolucéo da hidroxiapatita é

+6HPO, %

[Cayo(PO4)s(OH) k) +8H (aq) = 10Ca?*

G E ZHZOI ()

(aq) (aq)

Dados: Massas molares em g/mol- [Caso(PO4)s(OH),]=1.004, HPO 2~ = 96; Ca =40.

Supondo-se que o esmalte dentario seja constituido exclusivamente por hidroxiapatita, o
ataque acido que dissolve completamente 1mg desse matenal ocasiona a formacao de,

aproximadamente,

a) 0,14 mg de ions totais.
b) 0,40 mg de ions totais
c) 0,58 mg de ions totais
d) 0,97 mg de ions totais
e) 1,01 mg de ions totais




O comparativo gira em torno da massa de hidroxiapatita e a massa total dos ions.

A primeira linha da regra de trés, que é baseada na equag¢ao balanceada, nos diz que:
1004 gramas de Ca,,(PO,),(OH), 10 .40 gramas de Ca?* + 6 . 96 gramas de HPO ,*
Como o somatorio da massa dos ions vem ser 976 gramas, podemos escrever da seguinte forma:
1004 gramas de Ca,,(PO,),(OH), 976 gramas de ions
Montando a regra de trés:
1004 gramas de Ca,,(PO,),(OH), 976 gramas de ions
l 0,001 gramas de Ca,,(PO,),(OH), X
x = 0,00097 gramas de ions, que € equivalente a 0,97 miligramas.

Alternativa correta é a letra D.




QUESTAD 59 mam

Mo Japdo, um movimento nacional para a promocao da
luta contra o aquecimento global leva o siogam 1 pessoa,
1dia, 1kgde CO, a mF‘I'ICI".r'HHJI-'I-l & cada | pessoa reduzi
em 1 kg a que antidade de CO, emitida todo dia, por meio de
pequenos qestos ecoldgicos, coma diminuir a queima de
gés de cozinha

Um hamburguer ccoldgico® E pro ! Disp -||._I|.r|1 b (b= g L i o b,

oD e S hew :'lln'. leedapda daj,

Considerando um |::n'u'n=~:.:|:| de combustao completa de

um gas de cozinha composto exclusivamente por butano
I'L H e @ minima g |r|1.|-.1- de de A5 (L UM Japones

; “deixar de cpucimar atcndor & meta didna,
apenas com esse gesto, & I'Jl

Dados: CO, (44 g/mol); C,H,, (58 gimel)

ﬂ 0,25 |-'-f_'|
G 0,33 kg,
® 1.0kg
® 1.3ky
@ 3.0ky




Montando a equa¢ao da combustao completa:
Balanceando a equac¢ao da combustao completa:

1C,H,, +13/2 0, - 4 CO, + 5 H,0

Montando as relagdes:

1 mol de C,H,, 4 mols de CO,
58 gde C,H,, 4x44gdeCO, (4x44=176 gde CO,)

0,058 kg de C,H,, 0,176 kg de CO,
X 1,0 kg de CO,

X = 0,33 kg de C,H,,

Alternativa correta: B




(ENEM 2015) Para proteger estruturas de ago da corrosao, a industria utiiza uma técnica
chamada galvanizagao. Um metal bastante utilizado nesse processo € 0 zinco, que pode ser
obtido a partir de um minério denominado esfalerita (ZnS), de pureza 75%. Considere que a

conversdao do minério em zinco metalico tem rendimento de 80% nesta sequéncia de
equacdes quimicas

2ZnS+30, »22Zn0 +2 S0,
Zn0 +CO — Zn +CO,

Considere as massas molares: ZnS (97 g/mol); O, (32g/mol); ZnO (81g/mol); SO,
(64 g/mol); CO (28 g/mol), CO, (44 g/mol);, e Zn (65 g/mol)

Que valor mais proximo de massa de zinco metalico, em quilogramas, sera produzido a partir
de 100 kg de esfalerita?

a) 25

b) 33

c) 40

d) 50

e) 54




22n5+302—:22n0+2802 - . e 1
ap 2lira O vira I'EEIE,'EI'I e da SEE,'UI'ICE!

Zn0 +C0O = Zn+ CO. . Z

2 A alternativa correta é

2ZnS+3 02 T /Zn0 +2 SDE Balanceamento da segunda reagic a le tra B .

2Zn0 +2CO — 2Zn+ 2C0,

100 kg de ZnS porém com 759 reza, portanto o que ird reagir & 75 kg.
CADA REACAO TEM RENDIMENTO DE 80%!!1!

0,194 kg de Zns 0,162 de ZnO

75 kg de Zns X

¥=62,62 kg de ZnO

Considerando rendimento de 80%

62,62 kg de Zn0 100%
X 80%

X =50,10 kg de Zn0

Partindo para a segunda reacdo

0,162 kg de ZnO 0,130 kg de Zn

50,10 kg de ZnO X p
x =40,20 kg de ZnO

Considerando rendimento de 80%

40,20 kg de ZnO 100%
X 80%

x=32,17 kg
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A maior parte dos nomes oficiais possui trés partes distintas,

cada qual contendo um tipo de informagdo a respeito do
composto: ‘

Nome do composto: Prefixo

Prefixo é indicativo do numero de carbonos que a cadeia do
composto possuil.

€@ indicativo dos tipos de ligagdes existentes
entre os carbonos da cadeia. |

indica a fungdo a que pertence o composto.



Fungdes Organicas

Principais tipbs

Cadeia ABERTA
{ou ACICLICA ou
ALIFATICA)

Cadeia
HETEROGENEA
Apresenta
heteroatomo.

Cadeia INSATURADA
Apresenta pelo
menos uma ligacao
dupla ou tripla.

Cadeia RAMIFICADA
Possui mais de duas
extremidades.

Cadeia AROMATICA
Possui anel benzénico.

de cadeias organicas

Cadeia FECHADA
(ou CICLICA)

Cadeia HOMOGENEA
Nao apresenta
heteroatomo.

Cadeia SATURADA
Nao apresenta ligagao
dupla nem tripla.

Cadeia NAO RAMIFICADA
(ou NORMAL)
Possui apenas duas
extremidades.

Cadeia NAO AROMATICA
(ou ALICICLICA)
Nao possui anel benzénico.



Fungdes Organicas

Funcoes Organicas

Funcao

Alcoal

Fenol

Aldeido

Cetona

Acido
Carboxilico

Ester

Eter

Haleto
Crganico

Cloreto de

Acido

Caracteristica
OH ligado a carbono
saturado
—OH ligado a carbono
aromatuco
Presenca do grupo
=0
H

Presenca do grupo
O

i
- (‘ —
entre carbonos

Presenca do grupo
O
~0OH

Presenca do grupo
c=
O
Presenca do h&tero-atomo

oxiganio entre carbonos

Halogenios (F. CI, Br, 1)
ligaclos a cadeia
principal

Presenca do grupo
20
Cl

Representacao

R OH

Ar—OH

-~

CS
=

Exemplos

H,C — OH metanol

(())—OH tenol comum

O
H,C — CH, cf_’H

propanal
(&
H;C—C— CH,
propanona (acetona)

o)
— . -
HC—C< on

acido etanoico
(acido acetico)
O
~O~—CH,
atanoato de metil(a)
H,C—O C.H3
metoxi-metano
(‘:l
H,C— CHQ
cloro-atano

H,C—C

()
-
Hc—CcZ

cloreto de acetila



Fungdes Organicas

NH ;
Presenca do grupo | H,C—NH, meatil-amina

R

NH, : - —f\IJH - ITI </'(7;>>—NH_. tenil-amina

p s’ (aniling)

Amina

Presenca do grupo O
O . - H,.C—C™
Amida ( ' v .
e NH,
aetanamicla

Nitrila ou Presenca do Qrupo

' "ll(': CN
Clanato C==N

claneto de metila

Presenca do grupo R—NO. ou H,C—NO, niro-metanc
Nitrocompos O 3 P g,
N - Ar NO, ( }> NO, nitro-benzeno

Presenca do grupo
e 40 anicrido

Anldrido odam g (’ : H)(.-' C O atanoico ou
. H,C e onichrido

ol )
O ncaotico

[

Presenca do grupo

L )
. A““’“ : }C,('. .*}(')"1
sulfonico - OM

»

aciclo
o metano-sultonico
Haletos de
Compostos do alquil-magnesio HL,C — C — MgBr

Grignard Mg X Brometo de
onde X = CIl, Be, | Etl Magnesio




24 (UFRRJ-RJ) O vinho, o vinagre, a acetona e o éter etilico sdo apenas alguns exemplos de compostos
organicos que estdo presentes no nosso cotidiano. Observe as estruturas dos compostos representadas a seguir
e indique as fungOes as quais elas pertencem, respectivamente:

1- ~_ O

2- \/\/OH

a) aldeido, cetona, éter, alcool e acido carboxilico.
b) éter, cetona, acido carboxilico, alcool e aldeido.
¢) acido carboxilico, alcool, cetona, éter e aldeido.
d) éter, alcool, aldeido, cetona e acido carboxilico.
e) cetona, aldeido, éter, acido carboxilico e alcool.




A 'alternativa correta é a letra D.




37 (PUC-MG) A gingerona € um componente do gengibre-rizoma (ou caule subterraneo) do Zingiber

0
//0\ N /\/J L\\
7
HO

Officinale, de formula:

Ele apresenta grupos funcionais de:
a) éter, fenol e cetona.

b) fenol, éster e aldeido.

¢) alcool, éster e aldeido.

d) alcool, éter e cetona.







QUESTAQ 49 m—— |} ]

A produgao mundial de alimentos poderia se
reduzir a 40% da atual sem a aplicagao de controle

sobre as pragas agricolas. Por outro lado, o uso
frequente dos agrotéxicos pode causar contaminagao
em solos, aguas superficiais e subterraneas, atmosfera

e alimentos. Os biopesticidas, tais como a piretrina e
a coronopilina, tém sido uma alternativa na diminuigao
dos prejuizos economicos, sociais e ambientais
gerados pelos agrotoxicos.

Piretrina

Coronopilina

Identifique as funcbes organicas presentes
simultaneamente nas estruturas dos dois biopesticidas
apresentados:

O Eter e éster.

@ Cetona e éster.

® Alcool e cetona.

@ Aldefdo e cetona.

@ Eter e dcido carboxllico.




Piretrina

alcool

o

'
|

N

cetona 0

Coronopilina

-

gster

Resposta correta: B



29 (PUC-MG) O estimulante cardiaco e respiratorio metamivam possui a formula estrutural a seguir.
OCH,CHg
HO

?HZCH3
N— CH,CHg

O

Considerando-se esse composto, € CORRETO afirmar que ele apresenta os seguintes grupos funcionais:
a) amina, cetona, fenol e éter.

b) amida, cetona, alcool e éster.

c¢) amida, fenol e éter.

d) amina, éster e alcool.




Resposta correta: C

[ OCH,CHg )

| HO __ et
| (I)H2CH3
N—CH,CHy |




O uso de protetores solal em situacdes de
grande exposicdo aos raios solares como, por exemplo,
nas praias, € de grande importdncia para a salde. As
moléculas ativas de um protetor apresentam, usualmente,
anels aromaticos conjugados com grupos carbonila, pols
esses sistemas sao capazes de absorver a radiagao
ultravioleta mais nociva aos seres humanos. A conjugacao
€ definida como a ocorréncia de alternéncia entre ligacdes
simples e duplas em uma molécula. Outra propriedade das
moléculas em questao & apresentar, em uma de suas
extremidades, uma parte apolar responsavel por reduzir a
solubilidade do composto em agua, o que impede sua
rapida remogé&o quando do contato com a agua.

De acordo com as consideragdes do texto, qual das
moléculas apresentadas a seguir € a mais adequada para
funcionar como molécula ativa de protetores solares?

0

CH, O




anel

carbonila

l

aromatico o

1

|

conjugacio

parte apolar

A alternativa correta é a letra E. O
enunciado disse que a molécula
deveria ter anel aromatico conjugado
com carbonila ( C = 0),

alternancia entre ligag¢des simples e
duplas e ‘

apresentar, em uma de suas
extremidades, uma parte apolar.

A Unica molécula que possui todas
essas caracteristicas

€ a da letra e.



